

# ВЯТСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

№ 21.

1864 г.

НОЯБРЯ 4-го.

---

---

### ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

---

#### ПОУЧЕНІЯ,

ВЫБРАННЫЯ ИЗЪ ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЕЦЪ, НА КАЖДЫЙ  
ДЕНЬ ГОДА.

(Продолженіе).

*Мѣсяца октября на 17-й день.*

*О томъ, что Богъ для спасенія святыхъ и церкви допускаетъ переносить скорби. Св. Злат. бес. 1-я къ Антиохійскому народу.*

Богъ попускаетъ своимъ праведнымъ подвергаться несчастіямъ, не потому, что будто бы не можетъ или не въ состояніи избавить ихъ отъ постигающихъ бѣдствій; посмотри на св. Павла, какъ онъ своими злоключеніями доказалъ, что смотря на бѣдствія, переносимыя праведными не должно думать, будто бы Богъ не могъ отвратить отъ своихъ праведниковъ тѣхъ бѣдствій которымъ они подвергаются; напротивъ здѣсь-то и откры-

вается Его всемогущество, какъ и сказано: *довлѣетъ ти благодать Моя, сила бо Моя въ немощи совершается* (1 Кор. 12, 9). Если бы мы не подвергались въ жизни никакимъ несчастіямъ, то по слабости человѣческой природы, мы могли бы не только сами забыться и возымѣть о себѣ высокое мнѣніе, но еще и другимъ подали бы поводъ такъ думать о насъ. Посему св. Павелъ ничего столько не боялся, ничего столько не избѣгалъ, какъ такого мнѣнія о себѣ, и принужденъ былъ сказать: *аще восхощу похвалитися, не буду безуменъ, щажду же, да некако кто вознепщуетъ (подумаетъ) о мнѣ паче еже видитъ мя, или слышитъ что отъ мене.* (2 Кор. 12, 6). Что же это значитъ?—Я могъ бы, говоритъ онъ, гораздо болѣе сотворить знаменій; но не хочу, что бы множество чудесъ, произведенныхъ чрезъ меня произвело въ людяхъ высокое мнѣніе о мнѣ. А также и св. Петръ, когда изцѣлилъ хромаго и когда всѣ видѣвшіе это чудо начали удивляться Ему, то чтобъ удержать народъ, бывшій свидѣлемъ чуда и внушить, что онъ не своею силою творить сіе, сказалъ: *что чудитесь о семъ или что взираете на ны, яко своею ли силою или благочестіемъ сотворихомъ его ходити?*—Подобно сему, и бывшее чудо въ Листрѣ, (изцѣленіе хромаго отъ рожденія), до того удивило жителей, что отъ страха, они привели даже воловъ украшенныхъ вѣнками, чтобъ заклатъ въ жертву Павлу и Варнавѣ (какъ богамъ. Дѣян. 14, 8—15).

Подивись же хитрости діавола: чрезъ тѣхъ людей, чрезъ которыхъ Богъ положилъ истребить во всей вселенной невѣріе и идолопоклонство,—чрезъ тѣхъ самыхъ діаволь старался ввести оное, усиливаясь внушить людямъ, какъ и прежде было, чтобъ люди подобныхъ себѣ людей почитали за боговъ. Подобные-то козни діавола положили начало идолопоклонству и укоренили оное. Много было людей, которые оказали чудеса храбрости на войнѣ, много такихъ, которые прославились побѣдами и завоеваніями, или воздвигли великіе города, или что либо другое, почитая это великимъ для себя, и за то заставляли другихъ почитать себя богами, воздвигать въ честь свою храмы, сооружать жертвенники. Все это можно знать изъ міѳологіи объ Еллинскихъ богахъ. Но чтобъ подобное не могло случиться съ святыми мужами, Богъ благоволилъ чтобъ они всегда подвергались гоненіямъ, біеніямъ, болѣзнямъ и различнымъ искушеніямъ, что бы видимая немощь тѣлесныхъ силъ ихъ и множество бѣдствій, постигавшихъ тогда Церковь Христову, увѣряли ихъ, что они, хотя и творять чудеса и производятъ дѣла превышающія человѣческія силы суть такіе же люди, со всѣми немощами естества человѣческаго и что чрезъ нихъ главнѣйшимъ образомъ дѣйствуетъ благодать Божія.

## С Л О В О

ПО ОСВЯЩЕНІИ ХРАМА ВО ИМЯ СВ. БЛАГОВѢРНАГО  
ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ АЛЕКСАНДРА НЕВСКАГО, УСТРОЕННАГО  
ВЪ Г. ВЯТКѢ ВЪ ПАМЯТЬ ПОСѢЩЕНІЯ ЕЯ ГОСУДАРЕМЪ  
ИМПЕРАТОРОМЪ АЛЕКСАНДРОМЪ I-МЪ ОКТЯВРЯ 8  
ДНЯ 1824 ГОДА.

Въ настоящія минуты радости и торжества по  
случаю освященія храма давно желаннаго и по же-  
ланію совершеннаго, какимъ словомъ начнемъ бе-  
сѣду нашу, какъ не хвалою и благодареніемъ Богу,  
благословившему начало и освятившему совершеніе  
онаго благодатнымъ пришествіемъ Святаго Духа  
Своего?—

Слава Тебѣ Господи Боже нашъ за неизречен-  
ную милость и благодать,—взываемъ едиными ус-  
тами и единымъ сердцемъ. Слава Тебѣ!

Хвалебно—благодаря Господа за настоящее  
торжество, можемъ ли невоспоминать благодар-  
ственно и то радостнѣйшее событіе, которое было  
началомъ и залогомъ настоящія нашей радости?  
Если бы мы умолчали, то эти камни собранные и  
освященные въ память Его возопили бы на насъ...  
Сорокъ лѣтъ тому, какъ смиренный градъ нашъ  
посѣтилъ Благочестивѣйшій Великій Государь Им-  
ператоръ Александръ I-й, нынѣ въ Богѣ почиваю-  
щій. Чей языкъ можетъ выразить, съ какою ра-  
достію встрѣчали мы вождельнаго Гостя—Домо-  
владыку всѣхъ градовъ и странъ Россіи, благосер-  
даго Отца Отечества, любовію своею обьимавшаго

всѣ предѣлы царства своего, богоизбраннаго примирителя и упокоителя народовъ и царствъ Европы, Благословеннаго Александра;—мы радовались неописанною радостію, радовались и благодарили Господа за радость нашу.

Плодомъ этихъ чувствъ былъ единодушный обѣтъ вятскаго общества устроить храмъ, въ которомъ бы приносилась за возлюбленнаго Отца Отечества великая таинственная жертва благодаренія Богу,—который бы, вмѣстѣ съ тѣмъ, былъ памятникомъ посѣщенія Имъ Вятской страны и завѣтнымъ для будущихъ поколѣній потомства воспоминаніемъ нашего счастья и радости о Немъ. И вотъ благословеніемъ и помощію Божіею обѣтъ исполненъ, усердіе и жертвы исполнителей его благопріятны Богомъ,—храмъ воздвигнутъ, благоустроенъ и освященъ,—исполненъ таинственно—благодатнымъ явленіемъ Славы Божіей и молитвеннымъ возношеніемъ сердець нашихъ къ Богу.

Св. Церковь привѣтствуетъ васъ боголюбивые и царелюбивые чада Ея, послужившіе орудіями благодати и силы Божіей и усердія общественнаго братства. Радуйтесь! Она благословляетъ вашу радость, и съ матернею любовію Сама соутѣшается вашею вѣрою, вашею преданностію Царю, вашимъ братолюбивымъ согласіемъ и любодружнымъ содѣйствіемъ въ трудъ и дѣлъ богоугодномъ.

Поистиннѣ съ утѣшеніемъ мы видѣли, что и обѣтъ устроенія храма выражалъ вѣру и исполненіе онаго совершалось вѣрою. Вождельнное посѣ-

щеніе небывалаго въ нашей странѣ Гостя Державнаго исполнило ваше сердце радостію: но сердце ваше не затворилось,—радость ваша не ограничилась самонаслажденіемъ, или только внутреннимъ—сердечнымъ благодареніемъ, но высказалась въ обѣтѣ и свидѣтельствуется устроеніемъ обѣтнаго храма для общаго, открытаго, всенароднаго благодаренія и молитвы за Царя. Что же, какая сила подвигла ваше сердце на это святое и богоугодное дѣло? Ясно, что православная вѣра напомнила вамъ, кѣмъ цари царствуютъ, вѣра внушила вамъ, что Тотъ же, Кто посадилъ Благословеннаго на престоль царства, въ благопотребное время посылаетъ Его въ самые отдаленные предѣлы царства, дабы видѣть, гдѣ и что нужно для блага и счастья народа, и никто небыль укрыть отъ теплоты любвеобильнаго сердца Его. По этой вѣрѣ—вашь обѣтъ, чтобы всѣмъ вкупѣ и предъ лицомъ Господа радоваться, благодарить и молиться о Царѣ.

Въ томъ же духѣ вѣры высказано и то желаніе, чтобы обѣтный храмъ наречень былъ именемъ св. Благсвѣрнаго великаго князя Александра Невскаго—Ангела благословеннаго Александра, да будетъ покровителемъ храма и предстателемъ за молящихся предъ престоломъ Благодати. Св. князь Александръ былъ крѣпкій поборникъ православія и сильный защитникъ Отечества отъ враговъ, и нынѣ нетлѣніемъ св. мощей утверждаетъ вѣру и благочестіе отеческое, и какъ недремлющій стражъ охраняетъ престольный градъ отъ неправославныхъ

вліяній извнѣ предѣловъ Православія. Вѣруемъ, что и въ семь храмъ неостанется празднымъ и бездѣйственнымъ благодатное имя Его, вѣруемъ что духъ Его будетъ жить здѣсь, и богопріятными своими молитвами подкрѣпляютъ и дополняютъ наши слабья и недостаточествующія моленія, и низводитъ на насъ просимыя блага отъ горняго престола благодати.

Другою живою и дѣйственною силою въ сооруженіи храма была сыновняя преданность Царю, одушевлявшая не только тѣхъ лицъ, которымъ принадлежала мысль и ближайшее участіе въ этомъ предпріятіи, но и всю страну Вятскую. Вѣритъ православный народъ, что Царь ихъ есть образъ Царя небеснаго,—Отець своихъ подданныхъ; а притомъ и Самъ Онъ видитъ, что Царь любитъ подданныхъ какъ своихъ дѣтей; заботится объ нихъ какъ о дѣтяхъ своихъ; нещадитъ себя, не знаетъ для блага и счастья ихъ покоя себѣ: такъ можетъ ли народъ не любить Царя—Отца и благодѣтеля? Не долженъ ли воздавать Царю за Его милости и благодѣянія?—Чѣмъ же можетъ воздать? Конечно ничѣмъ болѣе, какъ сыновнею любовію и преданностію. Но—тѣмъ обязательнѣе была эта любовь подданныхъ къ Благословенному Александру. Онъ привлекалъ всѣхъ къ Себѣ дивнымъ величіемъ своимъ и кротостію Своею. Онъ понесъ на своихъ раменахъ тяготу великой брани съ двадцатью народами; избавилъ отечество отъ бѣдствій этой брани, и даровалъ миръ всей Европѣ. Его съ восторгомъ

встрѣчали и благословляли иноплеменные народы: какъ же должна была встрѣтить Его и чѣмъ воздать Ему осчастливленная посѣщеніемъ Его, вѣрно-подданная Вятка? Сила любви и преданности къ Избраннику Божію, эта—общерусская народная сила, выразилась тѣмъ, что возбудила, собрала и соединила все населеніе нашей страны къ исполненію благодарной—вѣрноподданнической мысли о сооруженіи храма,—одушевляла въ приношеніи пожертвованій; укрѣпляла въ преодолѣніи затрудненій и препятствій, поддерживала усердіе, когда при оскудѣніи средствъ дѣло устроенія останавливалось по временамъ.

Утѣшительно было видѣть, какъ многочисленныя сословія съ различными взглядами и убѣжденіями, съ разносторонними стремленіями, съ разнообразными интересами, каждое по своему положенію и случайностямъ,—въ предпринятомъ дѣлѣ благодаренія Богу и преданности Царю—всѣ, такъ сказать, слились въ одно тѣло, имѣли какъ бы одну душу.—Всѣ непритворно, искренно подавали другъ другу помощь въ задуманномъ предпріятіи: высшія чиновначалія совѣтами и распоряженіями направляли и руководили; подчиненныя имъ власти исполняли и содѣйствовали; вся страна была готова употребить свои силы и возможное участіе къ достиженію конца святаго дѣла. При такомъ единодушномъ взаимодействіи—нескажу многихъ, а всего края, дѣло расло и приходило въ совершеніе, по слову Самаго Господа Церкви. Онъ сказалъ: *еще*



два отъ васъ совѣщаетъ на земли о всякой вещи, ея же аще просита, будетъ Има отъ Отца Моего. Идѣже бо есть два или три собраны во имя Мое, ту есмь посреде ихъ (Матѳ. ХУІІІ. 19 и 20). Недержновенно помыслить, что и здѣсь Слово Христово исполнилось. Онъ благоволиительно приникалъ на единодушное предпріятіе и согласное содѣйствіе къ исполненію онаго, а нынѣ Самъ благодушно пришелъ обитать съ нами—невидимо, но дѣйствительно.

Благодарно благословимъ Господа, даровавшаго храму сему благодать Божественнаго Своего присутствія и предстательства у Него за насъ праведника.—Ублажимъ память почивающаго въ Богѣ Благочестивѣйшаго Государя Императора, благословеннаго Александра І-го.—Воздадимъ подобающую дань благодарности вятскимъ архипастьрямъ, градоправителямъ, всѣмъ иже во власти суть, всѣмъ родителямъ и доброхотно жертвовавшимъ, всѣмъ благопоспѣшествовавшимъ и послужившимъ къ созиданію храма сего!—

Но воздавая всѣмъ должное, не забудемъ, братія, важнѣйшаго своего долга. Господь, благословившій нынѣ и освятившій сей храмъ, требуетъ, что бы и сами мы, какъ живые камни, устраивали изъ себя храмъ духовный, священство святое чтобы приносить духовныя жертвы, благопріятныя Богу Іисусомъ Христомъ (1 Петр. 11. 5.). Какъ же такъ устроить себя? Будемъ пользоваться храмомъ для собственнаго освя-

шенія, прилѣжно посѣщая его, пребывая въ немъ съ благоговѣйнымъ вниманіемъ къ совершающимся въ немъ молитвословіямъ и священнодѣйствіямъ и къ проповѣдуемому въ немъ Слову Божію;—очищать, благоукрашать и отверзать свое сердце къ общенію съ Самимъ Господемъ. Здѣсь—въ храмъ Божіемъ сокровищница благодатныхъ даровъ и силъ, *потребныхъ къ жизни и благочестію, дабы чрезъ нихъ содѣлаться причастниками Божественнаго естества* (2 Петр. 1. 4 и 5.). Здѣсь—въ этой сокровищницѣ предлагается все, что *истинно, честно, справедливо, чисто, любезно и достохвально*: (Фил. IV. 8.) *износите же отсюда потребное и туне даемое вамъ въ дома ваши, и прилагайте къ дѣлу, къ жизни своей.*

Вотъ что осталось за нами: устроить себя въ жилище Божіе. Господь съ любовью ожидаетъ отъ насъ исполненія этого долга. Се, стою при дверехъ и толку, глаголетъ Онъ: (Апок. III. 20.) *аще кто услышитъ гласъ Мой, и отверзетъ двери, вниду къ нему, и вечеряю съ нимъ, и той со Мною* (Апок. III. 20.). **Аминь.**

Протоіерей А. Шиллегодскій.

---

*И во грѣсѣхъ роди мя мати моя.* Псал. 50, 7.

При *рожденіи* мы всѣ получаемъ извѣстныя *наклонности*, которыя потому и называются *природными*. Такимъ образомъ не въ этой ли *природѣ* причина нашихъ *порочныхъ свойствъ*, открываю-

щихся такъ рано? Нѣтъ! эта причина, если неимѣть въ виду грѣха первороднаго, заключается въ собственномъ нашемъ произвольномъ уклоненіи отъ воли Божіей: иначе нравственные свойства родившихъ и рожденныхъ всегда были бы одинаковы, между тѣмъ какъ, на примѣръ, нечестивый Ахазъ, царь Іудейскій, имѣлъ благочестиваго сына Езекию, а отъ Езекии не наслѣдовалъ благочестія сынъ его Манассія. Слѣдовательно природными расположеніями мы не можемъ оправдываться въ своихъ порочныхъ дѣйствіяхъ.

*Не уклони Господи, сердца наша въ словеса лукавствія, не щевати вины о грѣсѣхъ* (Пс. 140, 4.). Твоя творческая власть для благихъ цѣлей даровала природѣ нашей извѣстныя склонности, а наше своеволие обратило ихъ къ предметамъ чуждымъ. Вотъ между другими душевными недугами мы имѣемъ страсть гнѣва: ужели эта склонность, которую мы выражаемъ гнѣвомъ, для того въ душѣ человѣка, чтобы онъ могъ по временамъ дѣлаться дикимъ и безразсуднымъ, враждебнымъ и губительнымъ? Нѣтъ, по намѣренію Творческому эта способность должна бы возбуждать въ человѣкѣ горячность, одушевленіе и силу для благихъ предпріятій, усугублять въ немъ мужество въ побѣжденіи препятствій къ добру, ревность въ негодованіи на зло, твердость и настойчивость въ отвращеніи отъ грѣха. Подобное надобно сказать и о другихъ злоупотребляемыхъ нами природныхъ склонностяхъ. Честолюбіе на томъ или другомъ

поприщѣ обезпокоиваетъ тебя; нерѣдко заставляя дѣйствовать противу вѣры и совѣсти? Укажи ему предметъ высшій, кругъ обширнѣйшій. Трудись образовать себя—но для того, чтобы заслужить похвалу отъ Бога (1 Кор. 4, 5.), не предъ малымъ кружкомъ современнаго тебѣ твоего сословія, не далекаго отъ мѣста твоего обитанія, но похвалу и славу собственно всемірную, которою бы ты могъ насладиться тогда, когда *приидетъ Сынъ человѣческой во славу Своей и вси святіи ангели съ Нимъ*, и когда Онъ сядетъ на престолѣ славы Своея и соберутся предъ Нимъ вси языцы (Мѡ. 25, 31). Вотъ достойный предметъ, на который должны быть обращены собственныя намъ желанія чести и славы!

Не будемъ думать, чтобы другія наши склонности были естественны въ томъ видѣ, въ какомъ мы ихъ имѣемъ. Естественную потребность и силу любить Бога, Творца своего, Промыслителя, Искупителя и безконечную полноту всевозможныхъ совершенствъ мы превратили въ любосластіе; естественную склонность прекраснаго соревнованія въ добрѣ мы измѣнили въ низкую и гнусную зависть; данную намъ возможность превозноситься предъ врагомъ нашего душевнаго спасенія, его посрамлять и уничижать, мы обратили въ надменность и гордость предъ нашими ближними; изъ чистаго побужденія природы къ приобрѣтенію собственности, а паче къ тому, чтобы чрезъ благоупотребленіе этою собственностію скрывать себѣ сокровище на

небеси (Мѡ. 6, 20.), мы сдѣлали что?—Ненасытную алчность къ богатству, преступное корыстолюбіе.

Но, не изображая всѣхъ злоупотребленій естественными склонностями, укажемъ наконецъ на превратное употребленіе самаго слова, природные дары котораго съ такою щедростію даются инымъ людямъ. Вы знаете, какъ прекрасно можетъ владѣть этимъ даромъ тотъ или другой человекъ. Какая легкая и благозвучная плавность въ рѣчахъ одного; какая привлекательная и живая образность въ нихъ; сколько обилія и силы въ мысляхъ ихъ! Другой отличается глубокомысліемъ и рѣзкостію своихъ замѣчаній. И что же въ собесѣдованіяхъ большею частію выходитъ изъ устъ ихъ? Злорѣчіе, колкости, насмѣшки, клеветы и другія непристойности.

Такъ человекъ благотворнѣйшіе дары природы употребляетъ во вредъ себѣ и другимъ: но не въ природныхъ склонностяхъ причина того, что мы злоупотребляемъ ими.

Это однакожь не значитъ, чтобы природа наша была чиста и не повреждена. Нѣтъ, объ ней каждый изъ насъ не можетъ не сказать словами Писанія: *во грѣсѣхъ роди мя мати моя* (Пс. 50, 7.) *прилежитъ убо помышленіе мнѣ, какъ и всякому человеку, прилежно на злая отъ самой юности* (Быт. 8, 21.). Въ чемъ же виновенъ человекъ? Въ томъ, что во всѣхъ показанныхъ случаяхъ *кійждо* *искушается, отъ своя похоти*

влекомь и прельщаемь; таже похоть зачещи раждаетъ грѣхъ (Іак. 1, 14. 15). Видите, сколькимъ перемѣнамъ, отъ насъ зависящимъ, подвергается грѣхъ до рожденія своего! Сначала *кѣждо* *искушается*. Устраненіе искушеній конечно не въ нашей власти: можемъ ли мы запретить волнамъ житейскимъ моря, чтобъ онѣ не воздвигались на насъ напастей бурею? Не въ силахъ запретить; но въ состояніи, при помощи Божіей, противиться воздвигаемымъ искушеніямъ; въ состояніи, такъ сказать, бороться съ волнами ихъ, отражать напасти соблазновъ. Укрѣпляйся же о Господѣ, послѣдователь Христовъ: здѣсь ты покажешь свое мужество, свою преданность и вѣрность Ему. Отяготишься противоборствомъ? Соблазны увлекутъ тебя, и ты будешь *искушаться*, отъ *своея похоти*, т. е. отъ той или другой страсти, *влекомь*? Не теряй однакожъ присутствія духа и послѣ этого *увлеченія*; но въ сокрушеніи сердца сильнѣе осуждай себя, поселяя въ себѣ омерзѣніе къ своему увлеченію. Иначе, искушеніе прострется далѣе и ты уже станешь *искушаться*; отъ *своея похоти* не только *влекомь*, но и *прельщаемь*. О! Какъ коварны эти прельщенія! Какъ лукаво саморазглагольствуетъ разумъ, увлеченный страстію, стараясь всячески извинить, оправдать увлеченіе! Онъ указываетъ на слабость силъ прельщаемаго, вовсе не испытывая ихъ и забывая о помощи Божіей; утверждаетъ, что борьба эта не совсѣмъ нужна и потребна, дерзко ставя себя выше заповѣдей Бо-

жѣихъ; ссылается на естественность наклонности, не внимая тому, что мы по своей волѣ злоупотребляемъ этими наклонностями въ настоящемъ состояніи всеобщаго поврежденія; внушаетъ, что доселѣ продолжавшаяся борьба, какъ заслуга награды, освободить его отъ наказанія: какъ будто по малодушію и безпечности допущенная порча хорошаго дѣла оправдывается тѣмъ, что оно было хорошо! успокоиваетъ надеждою на милосердіе Божіе, оставляя безъ вниманія Его правосудіе. Такъ кійждо искушается отъ своея похоти влекомъ и прельщаемъ. *Таже*, и это быть можетъ не совсѣмъ скоро, *похоть зачениши раждаетъ грѣхъ*. Но и заченишаяся похоть могла бы не достигать дальнѣйшаго образованія въ душѣ нашей, не раждаться грѣхомъ, если бы мы надлежащимъ образомъ заботились о чистотѣ своего сердца, ненавидѣли въ себѣ грѣхъ.

Впрочемъ, осуждая зависящее отъ насъ злоупотребленіе природными наклонностями и безпечность объ ослабленіи и устраниеніи зла, овладѣвшаго ими, будемъ благословлять дни своего рожденія, не зависящаго ни отъ родительской, ни отъ нашей власти, а единственно отъ всеблагой и премудрой воли Божіей. День рожденія!—Это начало тѣхъ неизчислимыхъ милостей Божіихъ, которыя оттолѣ не престають изливаться на насъ во всю жизнь. День рожденія,—это откровеніе воли Творческой о введеніи насъ въ область существъ, предназначенныхъ къ блаженнѣйшему соединенію съ Нимъ; это—краткое но явственное напоминаніе о томъ,

что Господь еще ожидаетъ нашего искреннѣйшаго обращенія къ Нему, нашего дальнѣйшаго духовнаго возрожденія. Послѣ сего, что подумать о томъ, кто въ день своего рожденія, совершенно ему извѣстный, не заботится посѣтить храмъ Божій для молитвъ предъ Господомъ?

Прот. Ст. Кашменскій.

### *К о р р е с п о н д е н ц і я.*

Спѣшу подѣлиться съ читателями Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отрадными впечатлѣніями, какія Господь привелъ мнѣ испытать 7 и 8 октября сего 1864 года по случаю освященія *Александро-невскаго собора въ нашей богоспасаемой Вяткѣ.*

Давно я задавалъ себѣ вопросъ (думаю, что и много такихъ было),—отъ чего такой великолѣпный храмъ, повидимому совсѣмъ готовый, доселѣ оставался пустъ и одинокъ, среди обширной базарной площади, особенно оживленной по четвергамъ и воскреснымъ днямъ? Но конецъ недоумѣніямъ! Храмъ теперь освященъ: желаніе не однихъ Вятчанъ, а и жителей всего Вятскаго края исполнилось!

Не буду говорить о томъ, что *этотъ храмъ воздвигнутъ въ память посѣщенія нашего города 24 октября 1824 года великимъ освободителемъ дорогаго нашего Отечества отъ нашествія иноплеменныхъ народовъ въ 1812 году и славнымъ миротворцемъ всей Европы Александромъ благословеннымъ:* это у насъ во всемъ краѣ извѣстно



даже самому послѣднему престолюдину! Не буду распространяться и въ объясненіи того, почему граждане избрали памятникомъ такого радостнаго для нихъ событія построение *Церкви*: (\*) всякому *Православному* извѣстно, что домъ молитвы и благодаренія Господу есть лучшей и вѣчнейшей изъ всѣхъ памятниковъ на свѣтѣ; каждому *Русскому* понятно, что въ радости ли, или въ печали, отъ тяготы или духа, или отъ избытка чувствъ, во всѣхъ *событіяхъ* и семейной и общественной своей жизни мы прежде всего стремимся къ церкви, въ ней любимъ облегчать душу свою; Ея священнодѣйствіями любимъ освящать чувствованія свои.

Послѣ сего нисколько не удивительно, что царелюбивые *Вятчане* созданіемъ храма пожелали освятить сердечную благодарность свою, первому изъ всѣхъ царей нашихъ удостоившему посѣтить край нашъ, чтобы всегдашними молитвами, прошеніями, благодареніями и моленіями за царя и иже во власти суть во внукахъ и правнукахъ своихъ увѣковѣчить свою неизмѣнную преданность Царствующему Дому.

Одного не понимаю, какъ это при заявленіи такого усердія, граждане такъ долго строили храмъ этотъ: *Сорокъ лѣтъ*—слишкомъ значительное вре-

---

(\*) По мысли *Ивана Стефановича Машковцева*, бывшаго городскимъ головою во время посѣщенія *Вятки Государемъ*, общество пожелало въ память сего посѣщенія выстроить храмъ во имя *Ангела Государева* на новой площади.

мя для этой постройки!—Развѣ были какія пере-  
рывы въ работахъ?! (\*) Какъ бы нибыло, храмъ  
устроенъ въ архитектурномъ отношеніи истинно

(\*) Совершенно справедливо недоумѣніе корреспондента нашего: действительно не сорокъ лѣтъ *безпрерывно* продолжались работы по постройкѣ сего храма. Преосвященный Кирилль (архипастырствовавшій въ Вяткѣ съ 1827 по 1832 годъ) только съ 26 іюня 1831 года началъ переписку объ этой постройкѣ. Посѣщеніе Вятки ГОСУДАРЕМЪ наследникомъ престола, нынѣ благополучно царствующимъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ АЛЕКСАНДРОМЪ НИКОЛАЕВИЧЕМЪ, 18—20 мая 1837 года (\*), оживило это дѣло. Составился изъ почетнѣйшихъ гражданъ, подъ предсѣдательствомъ градскаго головы, комитетъ, принявшій на себя всю заботу о сооруженіи храма. 30 августа 1839 года, послѣ обычнаго молитвословія, положенъ былъ первый камень сего храма; планъ храма, сочиненный академикомъ Александромъ Лаврентьевичемъ Витбергомъ, былъ заблаговременно рассмотрѣнъ главнымъ управленіемъ путей сообщенія и благословенъ Святѣйшимъ Синодомъ. Въ первые два года впрочемъ сдѣланъ только фундаментъ: по недостатку денегъ, работы прекратились въ 1841 году. Только съ 16 мая 1847 года возобновились работы и на этотъ разъ такъ удачно, что 28 августа 1848 года окончена каменная кладка, и по сдѣланіи крыши и покрытіи купола

(\*) Е. И. В. ГОСУДАРЬ, Наслѣдникъ, Цесаревичъ АЛЕКСАНДРЪ НИКОЛАЕВИЧЪ, прибылъ въ городъ Вятку 1837 г. мая 18 въ 3½ часа по полудни; былъ встрѣченъ его преосвященствомъ (въ то время былъ преосвященный Ниль—Исаковичъ, нынѣ—Ярославскій архіепископъ) со всѣмъ градскимъ духовенствомъ; при стеченіи множества народа въ соборной галереѣ подъ колокольнею. Вошедши въ соборъ по выслушаніи эктени и многолѣтія, Онъ съ земными поклонами прикладывался къ иконамъ—храмовой—Пресвятыя Троицы и чудотворной—Святителя Николая,—и за тѣмъ—выходя изъ церкви—въ предшествіи духовенства,—Онъ приложился къ Животворящему Кресту и—сѣлъ въ коляску встреченный и со-

великолепный, прекрасный! И вотъ еще за мѣсяць предъ симъ разнеслась по городу радостная вѣсть, что 8 октября будетъ освященіе сего храма.

Наступило давно, давно желанное время. 7 числа въ 3 часа по полудни, въ *первый разъ* съ сего собора раздался призывный *благовѣстъ* къ *молебну* въ немъ; за тѣмъ въ 6 часовъ ко *всенощному бдѣнію*. Это всенощное много навѣяло

желѣзомъ, всѣ работы по сооруженію храма *вчера къ 28 сентября того же 1848 года* приведены къ *окончанію*. На всю сію постройку употреблено 4,553,500 кирпича, 208½ кубич. саж. бутоваго камня, 26,457 пуд. опочнаго камня,—извѣсти 12,336 четвертей; песку 16,386 четвертей; желѣза разнаго 5,997 пуд., листового 1,126¼ пуд.; лѣсу 5 и 4 саженаго 7,189 деревь, жердей 870

провождаемый *неумолкаемымъ «ура»* отъ *столпившагося великаго множества народа*.—Вечеромъ того же дня ГОСУДАРЬ Наслѣдникъ былъ на *выставкѣ*, откуда *проѣхалъ въ городской садъ* всюду *встрѣчаемый и сопровождаемый густою толпою народа*, *недавшаго свободно двигаться Его коляскѣ*.—Съ наступленіемъ *сумерекъ*, при *тихой погодѣ*, всѣ *городскія зданія—общественныя и частныя, городской садъ, лавки, и церкви* засвѣтились *безчисленными огнями*.—ГОСУДАРЬ Наслѣдникъ удостоилъ своимъ *посѣщеніемъ—данный въ честь Его балъ*, но, *говорять, не танцовалъ*: потому что не *стѣмъ* было танцовать.—На другой день 19 мая, *духовные (вышіе и чиновники)* представлялись Его *Высочеству* въ 10½ часовъ утра *Насъ* (это писалъ *очевидецъ*) было четверо, *кромѣ Его Преосвященства: именно архимандриты—Никодимъ и Варлаамъ, протоіерей Азарій Шиллегодскій и азъ грѣшный (протоіерей Спаскаго собора Петръ Орловъ)*.—Дожидались довольно долго: потому что послѣ *дороги и бала*, ГОСУДАРЬ Наслѣдникъ, *вѣроятно опочивалъ болѣе обыкновеннаго*,—или *можетъ быть—занимался дѣлан для отсылки по почтѣ*. Наконецъ *позванъ былъ Преосвященный вскорѣ—вслѣдъ за нимъ—и мы*.—Его *Высочество* былъ въ *красном*

миѣ мыслей самыхъ отрадныхъ. Среди вечерняго мрака, обнявшаго всю обширную площадь, одинъ этотъ храмъ на ней сіялъ огнями. Освѣщеніе при-

штукъ. *Мираю*.—храмъ сей вышины съ куполомъ 24 саж., а съ крестомъ 27 саж., въ длину, и ширину, снаружн—по 27-ми саж.; внутри же онъ имѣетъ по 18 саж., и въ длину и въ ширину; куполь въ діаметрѣ  $8\frac{1}{2}$  саж.—Въ 1850 году 26 іюня воздвигнуты на куполахъ кресты, а 19 августа, при большомъ стеченіи и участіи народа, совершилось *поднятіе колоколовъ*. Въ 1851 г. весь соборъ оштукатуренъ; въ 1852 г. сдѣланъ полъ изъ оочнаго камня и устроенъ (купцомъ Егоромъ Митягинымъ на его счетъ) *правый при-*

*мундиръ*,—показался миѣ очень высокъ, юнъ и красивъ; Онъ разговаривалъ благосклонно. Въ 12 часу Онъ посѣтилъ Приказъ Общественнаго Призрѣнія, канцелярское училище, гимназію, Успенскій монастырь; всюду сопровождаемый толпами радостнаго народа, который не могъ досыта наглядѣться на *надежду Россіи*. Къ обѣду—часовъ около двухъ—былъ приглашенъ и Преосвященный.—Вечеромъ того же дня ГОСУДАРЬ—Наслѣдникъ изволилъ кататься по рѣкѣ (Вяткѣ) *вверхъ до хышовки* за училище (духовное) и *въ низъ—до дымкова*, съ музыкою холуницкою, держась болѣе противоположнаго берега—чтобы удобнѣе обзрѣты весь городъ.—Между тѣмъ народъ въ собственномъ смѣслѣ—усыпалъ набережную и неумолкаемо кричалъ дорогому гостю «ура».—Въ сумерки—и садъ и весь городъ были иллюминированы; но погода была вѣтрѣная, и потому иллюминація была уже не такъ блистательна. Утромъ 20 мая—въ 6 часовъ—звонъ колоколовъ со всѣхъ церквей города возвѣстилъ отъѣздъ вожделѣннаго Гостя.—Я вмѣстѣ съ другими побѣжалъ къ берегу рѣки.—Но раскрашенный яликъ съ дорогимъ Гостемъ уже приближался къ противоположному берегу;—сердца народа сбѣжавшагося на берегъ, взывали къ отъѣзжающему: *воротись, наша надежда! Дай еще насмотрѣться на Тебя!* Но—неполучивъ отзыва—слился въ чувствахъ любви къ незабвенному Посѣтителю и въ искрениѣйшемъ желаніи (Ему всѣхъ благъ отъ Господа Бога. *Изъ записокъ совер-*

ало всей внутренности его много красоты, вполнѣ приличной церковному характеру зданія, которое само по себѣ гармонією въ вѣхъ частностей, грандіозностию всего цѣлаго невольно возбуждало въ зрителя идею—высокаго величественнаго.

Если куполъ, стройно возвышающійся надъ зданіемъ скрывается отъ наблюдателя какъ бы въ туманной дали, порождаетъ мысль о живущемъ въ неприступномъ свѣтѣ: то красивый рисунокъ рѣзьбы иконостаса въ (1), яркая позолота ихъ; особенно прекрасная живопись главнаго алта-

дьялъ во имя великомученика Георгія и св. Анны; иконы въ сей придѣлѣ писалъ московскій иконописецъ Брызгаловъ, а рѣзьбу и позолоту дѣлалъ мастера Софроновъ и Степановъ. Въ 1854 г. устроены во всемъ храмѣ печи утермарковскія.

(См. П. Албина Александроневскій Соборъ, 1864 г.)

Примѣч. Ред.

(\*) Въ 1857 г. конченъ иконостасъ лѣваго придѣла во имя св. равноапостольнаго вел. князя Владиміра (рѣзьбу производилъ мѣстный мастеръ Бздюлевъ, а живопись—орловскій иконописецъ Двининъ, въ 1859 г. кончена (казанск. мѣщанкою Марью Идиною) рѣзьба главнаго иконостаса—по рисунку академика Витъберга. Въ 1863 г. доставлены изъ Петербурга живописцами академикомъ Горбуновымъ и художникомъ Васильевымъ для сего иконостаса иконы, эскизь которыхъ предварительно, въ 1860 г., рассмотрѣнь и утверждень Его Преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Агафангеломъ. Въ настоящемъ году уже кончена позолота глав-

менника Чочевидца; протоіерей Вятскаго Спасскаго собора (въ свое время—весьма замѣчательной личности!); бывшаго членомъ комитета по постройкѣ сего Александроневскаго собора—отъ 13 августа 1846 года до самой смерти—23 июля 1854 года.

Примѣч. Ред.

ря, чинное служеніе священнодѣйствующихъ, величественно—простое и умиленное пѣніе архіерейскаго хора, все, настроивало душу особеннымъ образомъ и давало какое-то торжественное направленіе чувствамъ; казалось, нѣтъ нужды далеко *искать* Божественное; оно—*тутъ* съ нами, въ этихъ чудныхъ ликахъ различныхъ угодниковъ Божіихъ—на иконостасѣ, могущественно, привлекая и сосредоточивая на себя и взоры и сердца всѣхъ молящихся. А когда выходилъ архимандритъ (\*) съ шестью сослужащими на *литію* и *величаніе*: то *седмичное число* (положимъ случайное: потому что могло быть ихъ и больше и меньше) ихъ, каженіе и помазаніе освященнымъ елеемъ, подъ вліяніемъ всей обстановки, настоящаго торжества, невольно раждало мысль о *седми дарахъ* Духа свя-

---

наго иконостаса и устроено все необходимое.—На сооруженіе Александроневскаго собора, до послѣднихъ чиселъ настоящаго сентября сего 1864 года, поступило всѣхъ пожертвованій до 113,672 р. сер. Въ томъ числѣ—духовенствомъ собрано по своимъ приходамъ и самимъ имъ пожертвовано 16,616 руб., отчислено на сей же предметъ изъ церковныхъ прикладныхъ суммъ 5,767 руб. Не считая кирпича, желѣза и другихъ предметовъ, пожертвованныхъ натурою, досель израсходовано деньгами 113,333 руб.

(См. П. Алабина Александроневскій соборъ 1864 г.)

Примѣч. Ред.

(\*) Всенощное бдѣніе совершалъ ректоръ семинаріи архимандритъ Павелъ съ протоіереемъ Тимофѣемъ Чемодановымъ, и священниками: Гавріиломъ Порфирьевымъ, Василиемъ Куртіевымъ (инспект. училища), Редниковымъ, Николаемъ Юферевымъ и Александромъ Вифанскимъ (учителями училища).

Ред.

таго, всегда и вездѣ потребныхъ человеку, тѣмъ болѣе необходимымъ въ настоящемъ празднествѣ, — для очищенія и *приготовленія* къ освященію новоустроеннаго зданія, въ домъ молитвы и особенно для благодатнаго присутствія въ немъ, самаго царя царствующихъ и Господа господствующихъ.

8 числа, по особому *церемоніалу*, составленному Его Преосвященствомъ, къ 9 часамъ утра собрались въ кафедральный соборъ всѣ назначенные участвовать въ крестномъ ходѣ, съ наиболее чтимыми иконами изъ всѣхъ городскихъ церквей. — Въ четверть десятаго часа начался этотъ ходъ: чудное было зрѣлище, не смотря на падавшій мокрый снѣгъ съ вѣтромъ!

Впереди всѣхъ шли причетники въ стихаряхъ съ запрестольнымъ крестомъ и хоругвями;

за ними — по два въ рядъ — ученики духовнаго *уѣзднаго училища* и ученики *семинаріи*(\*) съ инспекторами и наставниками;

за этими шли причетники и діаконы въ облаченіяхъ по два въ рядъ, поя *догматики*;

послѣ нихъ шли *монахини* Вятскаго дѣвичьяго Преображенскаго монастыря въ мантияхъ по двѣ въ рядъ.

За ними *монахи*(\*\*) Вятскаго мужескаго Трифонова монастыря, тоже въ мантияхъ, по два въ рядъ.

---

(\*) Не всѣ, а только выбранные: изъ училища 30 и изъ семинаріи 50. Ред.

(\*\*) И монахинь и монаховъ было по 12-ти. Ред.

За тѣмъ священники въ облаченіяхъ по два въ рядъ, со святыми иконами!

Шествіе заключалъ архимандритъ, (\*) несши на главѣ святыя мощи и поддерживаемый двумя священниками, въ предшествіи четырехъ діаконовъ съ кадилами и свѣщами! Когда тронулся ходъ съ мѣста, загудѣли колокола во всѣхъ церквахъ. Впечатленіе было глубокое! Васъ невольно пробиваетъ и сотрясаетъ что-то такое, чего не выразить ни какимъ словомъ человѣческимъ!

Крестный ходъ направлялся мимо Спасскаго собора и Донской Стефановской церкви къ новому Александровскому собору, чтобы совокупнымъ ходатайствомъ всей вятской Святѣи содѣйствовать къ низведенію на него благодати ожидаемаго освященія.

Его Преосвященство, съ архимандритами и протоіереями (всѣ въ полномъ облаченіи), со всею своею свитою торжественно встрѣтилъ на паперти крестный ходъ.

Послѣ сего ставши на свои мѣста и надѣвши бѣлыя срачицы сверхъ облаченія, архипастыръ съ двѣнадцатью (\*) участвовавшими съ нимъ священно-

---

(\*\*\*) Слободскаго Крестовоздвиженскаго монастыря настоятель архимандритъ Іеронимъ.

Примѣч. Ред. оное

(\*) Въ семь сослуженіи были: 1) ректоръ семинаріи, архимандритъ Павелъ, 2) настоятель вятскаго Трифонова монастыря архимандритъ Амвросій, 3) Слободскій архимандритъ Іеронимъ, 4) кафедральный протоіерей Азарій Шеллегодскій, 5) бывшій ключарь собора—старецъ протоіерей Пинегинъ, 6) протоіерей



служителями вошелъ въ олтарь для самаго освященія.

Не стану описывать сего освященія! оно по церковному чиннополюженію вездѣ и всегда совершается одинаковымъ образомъ. Но не могу не высказать того, что какъ вчера седмерицное число служащихъ на литіи и Величаній во время Всенощнаго бдѣнія породило во мнѣ мысль о семи дарахъ Духа Святаго, необходимыхъ къ освященію истинной Церкви Живаго Бога: такъ теперь священнодѣйствующій архіепископъ съ 12 сослужащими Ему невольно привелъ мнѣ на мысль Самаго Иисуса Христа съ 12 Его Апостолами.

Онъ—Господь нашъ, единый Спасъ душъ и тѣлесъ нашихъ; и Самъ непосредственно и чрезъ Своихъ апостоловъ основалъ, распространилъ и утвердилъ въ міръ Свою церковь, въ ней благоволилъ сосредоточить все благодатныя средства, могущественно дѣйствующія къ обращенію и обзавлеченію, къ оправданію и освященію всякаго человека, грядущаго въ міръ. Это высокое значеніе отношенія І. Христа къ Его Церкви видимымъ образомъ выражается въ символахъ освященія

---

Спасскаго собора *Игнатій Фармаковскій*, 7) протоіерей Воскресенскаго собора *Герасимъ Никитиновъ*, 8) Знаменской церкви протоіерей *Стефанъ Кашменскій*, 9) членъ консисторіи, протоіерей *Василій Катиевъ*, 10) мѣстнаго собора *Александръ Невскаго* протоіерей *Тимоѳей Чемодановъ*, 11) архіерейскаго дома эконномъ, священникъ *Андрей Кувшинскій* и 12) членъ консисторіи, священникъ Пятницкой церкви *Павелъ Мышкинъ*.

святыхъ храмовъ, которые, *не иначе, какъ* чрезъ самаго архіерея получаютъ благодать освященія. (\*)

Но вотъ уже показался въ олтарѣ и *видимый знакъ* сего освященія: *самъ* архипастырь *зажегъ* первую свѣчу предъ престоломъ; свѣтъ отъ нея чрезъ возженіе всѣхъ во храмъ свѣчей распространился всюду и трепетнымъ своимъ сіяніемъ, какъ бы давалъ чувствовать *движенія радости*, наполнившей сердца всѣхъ вѣрующихъ присутствовавшихъ здѣсь.

Наконецъ послѣ торжественнаго *шествія* съ мощами на главѣ архипастыря кругомъ церкви, чрезъ символическое *отверстіе* вратъ церковныхъ, *Самъ невидимый Царь славы*, всеосвящающій *Господь нашъ І. Христосъ*, въ лицѣ священнодѣйствующаго архіерея, *видимо вступилъ* въ новосозданный храмъ и окончательно *освятилъ* его. Съ этой минуты онъ уже *поистинѣ не простое мѣсто*, но *Домъ Божій*, домъ молитвы и освященія для другихъ и — *на всегда!!* —

Поэтому весьма *естественно*, непосредственно за симъ, послѣдовала (какъ и церковный чинъ полагаетъ) въ новоосвященномъ храмѣ *первая молитва* за *всѣхъ* и, разумѣется, прежде всего, по завѣщанію апостольскому, за Царя и иже во власти суть. *Послѣ эктении* и *осѣненія* животворящимъ крестомъ (въ показаніе и для дарованія ново-

---

(\*) Если же, по обстоятельствамъ, не самъ архіерей освящаетъ церковь: то онъ всегда самъ освящаетъ Антиминсъ для нея.

полученной благодати освященія всѣмъ) на всѣ четыре страны свѣта, возглаголено *многочліе* 1) ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, 2) *вѣчная память* Государямъ Императорамъ Александру I-му и Николаю I-му, 3) *опять многочліе* Св. Синоду и Преосвященнѣйшему Агаѳангелу; 4) благочестивымъ жителямъ города Вятки и всей страны Вятской и 5) благопопечительнымъ создателямъ и всѣмъ благотворителямъ, своими пожертвованіями содѣйствовавшимъ къ сооруженію благолѣпнаго сего храма.

За симъ послѣдовала первая *литургія* въ семь храмѣ.—

Нельзя не исполняться возвышенными помыслами и святыми чувствованіями на каждой литургіи въ какомъ бы то нибыло храмѣ совершаемой. Но эта *первая литургія* въ семь *новомъ храмѣ*—священномъ памятникѣ любви къ своимъ царямъ благодарныхъ Вятчанъ—не могла не дѣйствовать *особеннымъ образомъ* на душу всѣхъ присутствовавшихъ. По крайней мѣрѣ я былъ въ какомъ-то восторженномъ состояніи. Можетъ быть, къ этому содѣйствовала и вся обстановка сего храма. Онъ въ собственномъ смыслѣ былъ *переполненъ* разнаго состоянія, пола и возраста молящимися. Всѣ *сословія*—военныхъ, статскихъ, купцовъ, мѣщанъ съ ихъ разными *цѣхами*; *учащаяся* въ Вяткѣ молодежь обоего пола, духовные и свѣтскіе, имѣли здѣсь своихъ представителей и всѣ группировались въ своихъ мѣстахъ.—Порядокъ и чинность бла-

гоговѣйнаго служенія всѣхъ священнодѣйствующихъ, на семь ступеней со всѣмъ олтаремъ возвыщавшихся, проморгласное—превосходное пѣніе на обоихъ клиросахъ пѣвчихъ(\*), не смотря на высоту и обширность храма всюду одинаково слышанныхъ, никого не заставляли желать лучшаго. Величественность же, стройность и великолѣпіе всего храма, еще боже усиливали степенъ и особенность впечатлѣнія. Словомъ на всемъ отражалась печать торжественности и все, настроивало духъ къ удивленію и торжественности.

Проповѣдь, приличную случаю, говорилъ почтенный старецъ—кафедральный протоіерей(\*\*). Весьма кстати все священнодѣйствіе (молебна не было, такъ какъ онъ совершенъ былъ на канунѣ) заключено было двухорнымъ «Тебе Бога хвалдимъ», которое великолѣпно пропѣли пѣвчіе, такъ

(\*) Кромѣ архіерейскаго хора, въ которомъ состоитъ 24 пѣвчихъ, приглашены были на тотъ разъ изъ всѣхъ церквей и учебныхъ заведеній; такихъ нашлось 70 человекъ; все это были воспитанники духовныхъ училища и семинаріи. И такъ на обоихъ клиросахъ пѣли тогда 94 человека.

Ред.

(\*\*) Эта проповѣдь помѣщена въ семь самомъ номерѣ Е. Вѣдомостей. Каѳ. протоіерей *Азарій Шеллегодскій*, магистръ *Иерваго Московскаго академическаго курса*, съ 1848 года поступилъ въ зѣвшую епархію на службу. Онъ былъ свидѣтелемъ посѣщенія Вятки Александромъ I-мъ 8 окт. 1824 года. При немъ совершилась закладка сего храма. Онъ же съ 13 августа 1846 года и досель состоитъ членомъ комитета по сооруженію сего храма.

Ред.

что не смотря на болѣе, нежели *пятичасовое стояніе* въ церкви (все кончилось уже въ половинѣ 2-го часа по полудни), всѣ съ видимымъ удовольствіемъ внимали протяженному пѣнію сей благодарственной пѣсни; видно,—и большая часть народа не утомилась: потому что нисколько *не спѣшили* къ *выходу* изъ церкви, напротивъ всѣ съ величайшимъ усердіемъ тѣснились къ выходящему архипастырю, чтобы получить отъ него благословеніе.

*Слава* Богу, споспѣшествовавшему начать и совершить этотъ *священный памятникъ* признательности къ Царямъ своимъ добрыхъ Вятчанъ!—

*Благодарность* Преосвященнѣйшему Агафангелу, въ короткое время правленія своего, много обрадѣлавшему своей епархіи, и теперь благоклонно потрудившемуся освятить это поистинѣ *благое дѣло* Богодарованной Ему паствы!!

Отъ всего сердца—*русское «спасибо»* и Вамъ всѣмъ жертвовавшимъ для сего добраго дѣла или временемъ и трудами, или заботливостію и ходатайствомъ, или совѣтами и вліяніемъ, или своимъ дозрѣніемъ, или молитвами и благожеланіями!

Новоосвященный храмъ возвѣстилъ всѣмъ радость торжества своего *цѣлодневнымъ звономъ*. Все городское *общество* почтило это великое въ рной обыденной его жизни событіе *официальнымъ*(\*) *обѣдомъ* въ домѣ дворянскаго собранія

---

(\*) Предъ концемъ сего обѣда, Его Преосвященство—

съ задушевными тостами. И кромѣ сего всѣ жители Вятки выразили сочувствіе свое къ значенію

---

благоволилъ обратиться къ членамъ комитета по постройкѣ сего храма съ слѣдующимъ словомъ: «40 лѣтъ назадъ граждане Вятскіе « возымели намѣреніе соорудить храмъ въ память посѣщенія города « Вятки Государемъ Императоромъ Александромъ благословеннымъ. — « Дѣтямъ ихъ пришлось быть исполнителями этой благой мысли, — и « они осуществили ее блистательнымъ образомъ. Замѣчательно, что « храмъ оконченъ и освященъ не при Александрѣ I-мъ, а при Алек- « сандрѣ II-мъ, въ царственномъ вѣнцѣ котораго горитъ особеннымъ « блескомъ брилліантъ освобожденія многихъ милліоновъ подданныхъ. « Такое сближеніе событій важно для здѣшной мѣстности. Желѣзная « цѣпь, которую набросила на Россію татарская рука Годунова, почти « не коснулась Вятской страны, — и вотъ жители ея прежде другихъ « устрояютъ въ царствованіе Освободителя храмъ святаго Александра « Невскаго, предшествуя въ этомъ даже первопрестольной столицѣ. Это « служитъ доказательствомъ, что свободная преданность предупредитель- « нѣе вынужденной.

« Послѣдніе дни, протекшіе предъ нашими очами, представили « новое свидѣтельство безпредѣльнаго усердія здѣшнихъ гражданъ къ « святой вѣрѣ и престолу. Истекли 40 лѣтъ полныя ожиданій. Освя- « щеніе храма, казалось, отдалялось на неопредѣленное время. — Но « подобно израильтянамъ, сорокъ лѣтъ стремившимся къ обѣтованной « землѣ, жители Вятскіе пламенно желали вступить въ храмъ св. « Александра и молиться о возлюбленномъ Царѣ своемъ. Любовь стро- « ителей усугубила ревность ихъ къ святому дѣлу, и вотъ храмъ « благолѣпно приготовленъ къ освященію. Мы нынѣ, какъ одна семья, « помолились въ немъ. — Чему обязаны мы этимъ? Благочестивой « вѣрѣ строителей и одушевляющей всѣхъ насъ безграничной предан- « ности Помазаннику Божію. Минуты семейнаго сближенія вашего « будутъ вызывать въ грядущемъ сладостныя воспоминанія о благой, « христіанской любви тѣхъ, на которыхъ лежали труды и заботы о « созданіи и благоукрашеніи собора. — Благодарность вамъ отъ лица « всѣхъ православныхъ христіанъ, почтенные ревнители благолѣпія

этого событія вечернею иллюминаціею всего города.

С.. Г. Вятка. 1864 года. 8—11 октября.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНИЯ

### ВЯТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ въ 1865 году.

Вятскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ а) издаваться и въ наступающемъ 1865 году—по прежней программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ; б) состоять по прежнему изъ двухъ отдѣловъ: официальнаго и духовно-литературнаго;—в) *выходитъ два раза въ мѣсяцъ*, брошурованными тетрадями въ 8-ю д., отъ 2-хъ до 5-хъ листовъ.

*Цѣна* годовому изданію 4 рубля безъ пересылки и 5 рублей съ пересылкою.

*Подписка* принимается: 1) въ г. Вяткѣ—въ духовной консисторіи и въ семинарскомъ правленіи, и 2) въ духовныхъ правленіяхъ вятской епархіи, у начальниковъ духовныхъ училищъ и у епархіальныхъ благочинныхъ.

*Иногородные* адресуютъ свои требованія исключительно въ г. Вятку—«въ редакцію Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» четко означая

«вновь сооруженнаго Дома Божія! Имена ваши будутъ всегда воспоминаться съ любовью, когда въ этомъ храмѣ будетъ возноситься молитва о создателяхъ его; и духъ вашъ будетъ радоваться всегда отъ этой молитвы даже и въ то время, когда онъ уже будетъ жить въ селеніяхъ горнихъ.»

Ред.

свое званіе, имя съ фамиліею и мѣсто, куда должны быть высылаемы нумера вѣдомостей.

Редакція покорнѣйше проситъ всѣхъ образованныхъ людей участвовать своими трудами въ сихъ вѣдомостяхъ, сообразно съ программою ихъ,— и въ особенности приглашаетъ къ сему духовныя лица вятской епархіи.

Къ сему «редакція» долгомъ считаетъ присовокупить, что «постановленія Брестскаго (православнаго) собора 1591 года октября 26 дня» доселѣ не отпечатаны по той причинѣ, что, оказалась нужда въ переводѣ ихъ на русскій языкъ (такъ какъ онѣ *писаны* на бѣлорусскомъ книжномъ нарѣчій) и въ «примѣчаніяхъ» къ нимъ;—переводъ уже готовъ, а «примѣчанія и объясненія» пишутся;— по изготовленіи всего—«редакція» постарается напечатать все это въ Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ будущемъ 1865 году.—

Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей, съ разрѣшенія Его Преосвященства, обращаясь къ духовенству вятской епархіи, покорнѣйше проситъ всѣхъ приходскихъ священнослужителей и особенно отцевъ благочинныхъ, чтобы они 1) требованіе Епархіальныхъ Вѣдомостей на 1865 годъ выслали «прямо въ редакцію Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей»—*заблаговременно*, не позже 31 декабря 1864 года, дабы редакція могла приготовить своевременно требуемое количество экземпляровъ.

2) Въ требованіи ясно означили, *сколько*



*требуется экземпляровъ, для кого именно и куда (также—какимъ трактомъ) высылать, притомъ—черезъ мѣстнаго ли благочиннаго (если требованіе не отъ о. благочиннаго), или прямо причту такой-то церкви.*

3) Деньги, слѣдующія за требуемыя экземпляры Вѣдомостей на 1865 годъ, могутъ быть высланы въ редакцію и послѣ заявленнаго требованія Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ нужномъ количествѣ экземпляровъ.

4) Если кто изъ подписчиковъ доселѣ не получилъ какого либо номера Епархіальныхъ Вѣдомостей за сей 1864 годъ: то редакція покорнѣйше проситъ обращаться въ такомъ случаѣ *къ тѣмъ, чрезъ кого выписывались Вѣдомости,—и кромѣ того* заявить о томъ «редакціи» для зависящаго распоряженія. Къ сему «редакція» долгомъ считаетъ присовокупить, что экземпляры номеровъ сихъ Вѣдомостей, *тотчасъ по выходѣ ихъ—* всегда аккуратно разсылались ею по почтѣ на имя подписчиковъ.

---

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отпечатаны и поступили въ продажу книги: *Краткая Священная Исторія Ветхаго Завета*, съ указаніями, руководствующими къ подробному изученію ея по книгамъ Св. Писанія, составленная священникомъ Н. Поповымъ. Спб. 1864 г. *Краткая Священная Исторія Новаго Завета*, съ указаніями, руководствующими къ подробному изученію ея по книгамъ Св. Писанія, составленная священникомъ Н. Поповымъ. Съ приложеніемъ двухъ литографированныхъ картъ: карты Палестины и карты земель, упоминаемыхъ въ Св. Писаніи. Спб. 1864 г.

Священная Исторія Вѣтхаго Завѣта составлена, сколько возможно, близко къ библейскимъ повѣствованіямъ ветхозавѣтныхъ историческихъ книгъ Св. Писанія, по переводамъ ихъ на русскій языкъ, помѣщеннымъ въ современныхъ духовныхъ періодическихъ изданіяхъ, а Священная Исторія Новаго Завѣта составлена по новому переводу на русское нарѣчіе новозавѣтныхъ книгъ Св. Писанія, изданному по благословенію Святѣйшаго Синода. Обѣ книжки по объему своему соотвѣтствуютъ программѣ священной исторіи, принятой въ гимназіяхъ; но могутъ быть руководствомъ и для дѣтей первоначально изучающихъ священную исторію: потому что въ нихъ рассказы о важнѣйшихъ священныхъ событіяхъ, доступные пониманію дѣтей младшаго возраста, напечатаны особеннымъ крупнымъ шрифтомъ.

Продаются означенныя книги въ С. Петербургѣ у книгопродавцевъ: Як. Исакова, Овсянникова, Сенковского, Давыдова, Серно-Соловьевича, Базунова, Крашенинникова, Попова, Генкеля и др., и въ г. Вяткѣ у книгопродавца Красовскаго и у автора, профессора вятской духовной семинаріи, священника Николая Попова. Цѣна каждой книжки 35 коп. На пересылку одной и двухъ книжекъ прилагается за 1 фунтъ по разстоянію. Выписывающіе отъ автора 10 и болѣе экземпляровъ пользуются уступкою, смотря по количеству выписываемыхъ ими экземпляровъ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: I) Поученія, выбранныя изъ св. отецъ (продолженіе). II) Слово... III) *И во грѣсѣхъ роди мя мати моя...* IV) Корреспонденція. V) Объявленія.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію, въ редакціи, 4 р.; а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста, — 5 рубл. Подписка принимается въ редакціи сихъ Вѣдомостей, при вятской духовной консисторіи.

---

Редакторъ, ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Павелъ.*

Дозволено цензурою. 14 октября 1864 года.

Вятка. Въ типографіи К. Блинова.